GAL potok 1, semestr letni, kolokwium nr 1, 28.03.2008, Temat B
Kazde zadanie powinno byé rozwigzane na oddzielnej kartce.
Na kazdej kartce: imie i nazwisko osoby zdajacej, numer indeksu, numer grupy CW1czemo-
wej, numer rozwigzywanego zadania oraz litera - nazwa tematu.

1. Rozpatrzmy endomorfizm ¢ : R® — R3, o((z1, 32, T3)) = (21 + 200 + 23, 375+ T3, Ty +
3z3) 1 niech A = M ().
a) Czy endomorfizm ¢ jest diagonalizowalny? Jedli tak, to podaé przykla,d takleJ bazy
przestrzeni R3, w ktérej endomorfizm ¢ ma macierz diagonalna,.
b) Dla kazdej 11czby naturalnej m obliczyé A™. \

c) Padaé przykiad macierzy B € Msxa(R) takiej, ze B5 = A
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Niech ¢ : R* — R* bedzie zadane warunkiem M (p)s; = A
a) Znalez¢ macierz Jordana podébna do macierzy A.
b) Znalez¢ baze Jordana dla endomorfizmu (.

¢) Dla jakich r € R, istnieje taka baza B przestrzeni R*, ze M (p)s = B; ?

3. Niech A= {(1,1,1),(0,1,1),(0,1,0)}, B={(1,0,1), (1,1,0), (1,0,0)}.
a) Funkcjonat ¢ € (R®)* ma w bazie A* Wspé}rzedne 4,2,3. Znalezé Wspélrze;dne funkcjo-

. mnatu ¢ w bazie B*.
'b) Niech ¢ : R? — R bedzie dane wzorem ¢ ((z1, 22)) = (21—3z2, —2x1+6x2, —xz1+tTs).

Dla jakich £ € R przeksztalcenie ¢} nie jest ep1morﬁzmem7 Dla kazdego takiego ¢ znalezt
baze przestrzeni im(p}). ' o

4. a) Niech v bedzie funkcjonatem liniowym na przestrzeni V iniech A = {oq,...,an}
bedzie baza, przestrzeni V. Wykazal, ze wspdlrzedne funkcgona}u 1 w bazie A* Wynosza,
'Qb(al) . )'Qb(an) )

b) Niech V bedzie skoficzenie wymiarows, przestrzenia liniows nad cialem K, niech ¢
bedzie endomorfizmem przestrzeni V' i niech w()\) € K[\ bedzie wielomianem charak-
terystycznym endomorfizmu . Wykazaé, ze a € K jest wartoscig wiasng endomorﬁzmu
v wtedy 1 tylko wtedy, gdy w(a) = 0. ~

5. Niech ¢ : V — Vi :V — V beda endomorfizmami n wymiarowe]j przestrzeni liniowej
V iniech W C V bedzie podprzestrzenia niezmienniczs endomorfizmu ¢.

a) Wykazaé, ze jesli a, . .., ax sa wektorami whasnymi endomorfizmu ¢ odpovviadaj acymi
parami réznym Wartoscmm wartodciom wlasnym i zachodzi ciy +...+ag € W, to a% ew
dla kazdego 1 =1,.¢., k.

b) Wykazaé, ze Jesll © jest dlagonahzowahly, to (,DIW W —-Ww tez jest dlagona,hzowalny

c) Wykazaé, ze jesli o 1 1) sa, diagonalizowalne i o) =)o, to 1stnleJe aeV, ktory jest
wektorem wilasnym ¢ oraz 9.




